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1. In einem Vergnugungspark gibt es eine [Tot. 10 P]
Wasserrutschbahn (Figur 1). A
Lara (Masse 30 kg) setzt sich bei A hin
und rutscht in einem Kanal nach B
hinunter. Dabei betragt ihre Beschleu-
nigung 3.5 m/s2.
Bei B erreicht sie die Geschwindigkeit o
45 km/h. Figur 1

1.1 Nach welcher Zeit erreicht Lara den Punkt B?
a) formal g M6 B
T - 1P
.
g
C &
b) numerisch
A ST 1P
{\ _7,,.:::— ’:%ib’g
b Tl —_—
1.2 Welche Strecke hat Lara dabei zurtickgelegt?
a) formal v “ g bUt
o v P
b) numerisch
e g
WL 7)) . 1P
S = - 2 ng’f Lo x
- T 5=
1.3 Wie gross ist die dabei wirkende beschleunigende Kraft (nur numerisch)?
#is R 1P
= vra = e IS %3 = (,if_i“;
Um die Hinunterrutschenden abzubremsen, ist das 20 m lange, horizontale
Teilstiick BC des Kanals knécheltief mit Wasser gefulit (Figur 1). Bei C fallen
sie danach in einen Pool.
Lara wird auf der Strecke BC von 45 km/h auf 10 km/h abgebremst.
14 Wie gross ist dabei ihre Verzégerung (nur numerisch)?
(—:\, — ,,‘i.-u-‘-,.,..%;, ~ (L‘ ‘} 3 N ) »N (Lz_iwj__,.,{_...w__‘ e 7) )'{‘ i.’,:" 2 P
,l\ g ~_~~m - N ~ “t N 2N
o I
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1.5

1.6

21

Wie lang dauert dieses Abbremsen (nur numerisch)?

AL

Wir betrachten die Gegenkraft (reactio) zu der Kraft, welche Lara auf der
Strecke BC abbremst.

a) Beschreiben Sie die Gegenkraft (nur verbal).

/ ( . 7 o . <A
ch;_(l““ Cley (qu *LM‘«[ e, YOGS an ('c.xL{“(

b) Woran erkennen die Zuschauer an der Wasserrutschbahn das Wirken der
Gegenkraft? Begriinden Sie lhre Antwort.

(\ O (/»(:(‘ o~ Lib koo

Weil Photovoltaikanlagen nur
unregelmassig elektrische Energie N,
erzeugen, ist es notig, Uberschisse
zwischenzuspeichern.

Eine Moglichkeit besteht darin, die
elektrische Energie zu verwenden, um
Betonkl6tze (Masse je 35 t) mit einem
Kran aufeinanderzutiirmen (Figur 2).

Bei Bedarf knnen sie abgesenkt werden, Betonkiol.
wobei wieder elektrische Energie entsteht.

Figur 2
Die Dichte von Beton ist 2.4:10% kg/m®. Wie gross ist das Volumen eines
solchen Betonklotzes?

a) formal v
x N
bt
V. <
-
b) numerisch %
\ /=

1P

1P

1P

[Tot. 9 P]

Betonklotze,
. Stapel uber
100 m hoch

1P

1P
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22 Ein solcher Betonklotz wird um 98 m angehoben. Wie gross ist die erforderliche
Hubarbeit?
a) formal )
S FSL‘“ 1P

b) numerisch ) R a s sy q
_ 3 A SRS W= >4 1P

o f

i

2.3 Ein Beobachter dieses Hebevorgangs denkt mit Unbehagen an die Méglichkeit
eines Absturzes des Betonblocks aus 98 m Hoéhe.

Mit welcher Geschwindigkeit wiirde der Betonblock am Boden aufprallen?

a) Beschreiben und begriinden Sie lhre Uberlegungen unter Verwendung
des Begriffs «kEnergie».

t —) EL‘; e 1P

C ot

:“’ *"*-‘LV?S";’("\’J (i(_»z u\‘/ ( b/u'
W — v

b) Berechnen Sie die Geschwindigkeit des Betonblocks formal.

g W= 3" 1P

CY ! C
v < \J").,c3 1

e

c) Berechnen Sie die Geschwindigkeit des Betonblocks numerisch.
= 1P

v = (,1‘ Gon W, e (L

24 Beim Aufbau des Turms werden 90 % der aufgewendeten elektrischen Energie
in Lageenergie gespeichert. Beim Absenken der Betonklétze werden 90 % der
Lageenergie wieder in elektrische Energie umgewandelt.

Wie gross ist der Wirkungsgrad dieser Anlage (nur numerisch)?

a 't Py
0O ~ 87, L

?Z T @{,( N Pz—i\ =

25 Eine solche im Tessin errichtete Anlage kann 2.4:10% kWh elektrische Energie
abgeben. Wie lang kann damit die Standortgemeinde mit 80 kW versorgt
werden (nur numerisch)? o
& Q-0 kel . 1P
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Die Aufgaben 3.1 und 3.2 sind voneinander unabhangig. [Tot. 10 P]
3.1 Ein Wassereinbruch in einem
Bergwerk hat einige Stollen Taucher -->---
unter Wasser gesetzt (Figur 3). ' ,
Um die Situation zu klaren, wird ~ Hohlraum. -
ein Taucher eingesetzt. .
Der Taucher wird hinuntergelas- b 6o G
sen, taucht ins Wasser ein und 0.0 =574
erreicht danach die Platte P.
t - 15 L
\’\’;““ hohemr } . Platte P
Stollen 3 G
. , i 40m = "L
Figur 3 3,‘0 m
a) Berechnen Sie den Wasserdruck bei der Platte P formal.
5 o= e 1P
fr = Sat
b) Berechnen Sie den Wasserdruck bei der Platte P numerisch.
Ce ™ (;.[’(:‘ 6 hya 1P
c) Die Platte P hat eine Flache von 1.6 m2. Wie gross ist die Kraft, die das
Wasser darauf ausibt (nur numerisch)?
“:f’:“j ‘,7 " {: =, C)L(M Ao 4 k‘"\ {L C.w., gl (){;‘ %x 1 P
d) Der Taucher bewegt sich von der Platte P zu einem horizontalen,
1.5 m hohen Stollen hinunter (Figur 3). Wie gross ist der Wasserdruck
am Boden dieses Stollens (nur numerisch)?
(i T < 435( qu *i«\ } = '4( O b L4
e) Wie gross ist der Wasserdruck an der Decke dieses Stollens (nur
numerisch)?
= O 2T 1P
Po~ 4% (Ltbby ) < 08T M
f)  Der Taucher entdeckt einen Bergmann, der sich in einen Hohlraum
(Figur 3) retten konnte. Jemand schlagt vor, als Sofortmassnahme einen
Schacht von der Oberflache zum Hohlraum zu bohren, um den einge-
schlossenen Bergmann mit Nahrung etc. zu versorgen. Beurteilen Sie
diesen Vorschlag (mit Begrindung).
,}w cL V{{/ (h \i ('4{ V(V{A’“\ W ¢ “/l {”’(«w )\""?(;'/k o 2P

O Ut \,‘L [ \N'LWWLQ ‘:"L‘“ "“"! f & J’"v ey~ 1)\/"‘\»@[( =

2 ‘W{i{ (S,ig-dr Crctin -

V\,‘LC*L [

-5.
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3.2 Die Seerose Victoria amazonica hat riesige
auf der Wasseroberflache schwimmende,
harte Blatter mit einem vertikalen Rand
(Figur 4), in ihrer Form einem Kuchenblech
vergleichbar.

Kinder kénnen ein solches Blatt als Floss
nutzen.

Figur 4

Ein Junge (Masse 24 kg) stellt sich auf ein solches Blatt mit 4.0 m? Flache.
Um welche Strecke wird es dadurch nach unten gedriickt?

a) Beschreiben Sie lhre Uberlegungen zur Beantwortung dieser Frage (nur

verbal). p p o = o & e e Lew
) feosctt wmcieingly boagie = bedft e
£ f , 1P
R\W‘C}LL weloks
b) Berechnen Sie die gesuchte Strecke (nur numerisch).
o g Alos vmg 2p
- v—’f/ﬁ"* %«,’»—c*«“
- —F, 7 T IS/ AV
o k%“v ;"Xf/;""‘i’ /{[,‘” v Vij?’.; 1{4 \{ e
- {3’{ !\} NoA ittt
4. Weil ein Gartenh&uschen nur eine T [Tot. 10 P]
Zuleitung fur kaltes Wasser hat, ? L
wird dort ein Durchlauferhitzer Misgien EA“S"M
eingebaut (Figur 5). . 40°C _ 5 <.ausstromendes
Das durch den Durchlauferhitzer ~~.. ™= Wasser
fliessende Wasser wird von 18 °C .
auf 40 °C erwarmt und danach, je E
nach gewiinschter Temperatur am é
Auslauf. im Mischer mit kaltem g
Wasser von 18 °C gemischt. E ﬂ
P kaltes Wasser (18 °C)
Figur 5 P
41 Welche Warmemenge ist nétig, um 1.0 | Wasser von 18 °C auf 40 °C zu
erwarmen?
a) formal
Al =X Vo (T-T) 1P
b) numerisch X e KF
7 HAY¥L o . . 1P

(\
&
P

R
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42 Welche Leistung hat der Durchlauferhitzer, wenn er 30 s braucht, um 1.0 |
Wasser von 18 °C auf 40 °C zu erwarmen (nur numerisch)?
ceeVv (Tp-l=1 . 1P

& .

|t

4.3 Mit wie viel Wasser von 18 5C muss man 1.0 | Wasser von 40 °C mischen,

damit man ausstrémendes Wasser von 30.°C erhalt (nur numerisch, aber
Rechnung begriinden)? ’

2P

-~ }

Vi = 0(93L

4.4 In einem Becher befindet sich ein Stiick Eis von 30 g Masse und der
Temperatur von -10 °C.

Wie viel Wasser von 18 °C muss man (mindestens) in den Becher giessen, damit
das ganze Stiick Eis schmilzt (nur numerisch, aber Rechnung begriinden)?

3P
A G ‘?:; A L"L

e -— — f « v — F aﬁy— ¥ Wtf:« ! iT;: T,“é )
Cu (T-TH) = Lg b e iy

©

—w W m

(% i =

P

45 In dem Gartenhauschen wéscht sich jemand die Hande mit 40 °C warmem Was-
ser. Dabei wird Warme vom Durchlauferhitzer zu seinen Handen transportiert.

Um welche Art des Warmetransports handelt es sich? Begriinden Sie lhre
Antwort.

a) Artdes Warmetransports

|owwdthion L s\;gw.,\) o

b) Begriindung

Ci ; L e e P o (e
) POanntide, W&yl Waghe Tmn 34@\/3\&»% e’ [~e 1P
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51

52

5.3

54

Chris hat einen Experimentierkasten fur grundlegende Versuche zur
Elektrizitatslehre erhalten.

Als Spannungsquelle dient eine 4.5-V-Batterie, an die verschiedene
Gluhbirnchen angeschlossen werden.

Chris schliesst zuerst ein 25-Q-Glihbirnchen an die Batterie an. Wie gross ist
der fliessende Strom?

a) formal

" .\"\
| = —
R
b) numerisch )
T i d . s
l=7rg = o0dL

o

Wie gross ist die Leistung, die dann produziert wird?

a) formal .
7 v
(2w X = )
b) numerisch g
\LH'\’V\&) &, s |
o~ o — = s v
L L SL R

Als Nachstes baut Chris eine Parallelschaltung eines Gluhbirnchens mit 25 Q
Widerstand und eines Gluhbirnchens mit 1.0-102 Q Widerstand auf und
schliesst dann die Parallelschaltung an die 4.5-V-Batterie an.

a) Skizzieren Sie diese Schaltung mit den korrekten Schaltsymbolen.

b) Berechnen Sie die Leistung, die im 1.0-102-Q-Gluhbirnchen erzeugt wird
(nur numerisch).

™~ (H L L
\7 ~  —— e 0O ! O
L S e 0 WP

Danach baut Chris mit drei

Gluhbirnchen die nebenstehende

Schaltung auf (Figur 6) und schliesst 25
sie an die 4.5-V-Batterie an. Er stellt

fest, dass alle Gluhbirnchen gleich hell

leuchten.

1.0:102 Q 1.0-102 Q
Figur 6

[Tot. 10 P]

1P

1P

1P

1P

1P

1P
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Um das zu verstehen, berechnen Sie folgende Gréssen (nur numerisch):

a) Gesamtwiderstand der Schaltung

p M _sgaSoe s 2 1P
g = T« = T
T Fg = Sy >
/ 1 T ¢ i _ L [
g, fae
b) Stérke des Stroms, der von der Batterie wegfliesst
- e Wrv
= 77 = 5=g = oKX 05P
j & {(’_ 5 FT'“ R e —
c) Leistung im 25-Q-Gluhbirnchen
2 &
&” ol “ N ‘& g CV)C: e \,\, 05 P
d) Starke des Stroms im linken 1.0-102-Q-Gluhbirnchen
T=40, =30k 0.5P
e) Leistung im linken 1.0-102-Q-Gluhbirnchen
p €, 7 [ S
ol i,ié‘t ( Shover ko (£ R L, L iCy {: 05P
f)  Erklaren Sie, weshalb aus diesen Resultaten folgt, dass alle drei
Gluhbirnchen gleich hell leuchten.
jb A \jL L yres wal( € b g / ( \g Q’? j"-(, L‘Li L
0 1Y U T hablevA— v ed e ’ y ’ C
f~ T . L et !L,.L’L»!'ﬁ(éw ( e
' 7 J
6. Die Aufgaben 6.1 und 6.2 sind dem Thema Magnetismus gewidmet. [Tot. 6 P]
6.1 Wir betrachten zuerst einen Permanentmagnet.
a) Erklaren Sie, was man darunter ygrstéhl‘(*grbale Antwort mit Skizze).
/ X Y 2P
,,,,,,,,,,,,,, ) /) ’/j‘
\W_,l oS f“’"ﬂé_ﬂ ,,,,,
( \\ ’,& 7

o« N P

D acenlie ( L 0\ ot { 5/14«% coih NMon el - ot (eartpo (
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b)  Wir bringen den Permanentmagnet in die N&ahe eines Eisenstlcks.
Was geschieht? Wie lasst sich das erklaren? ) o \(- [

‘%«uﬁvk Ye EBlge AR (S Wl

c) Nun bringen wir den Permanentmagnet in die Néhe eines
Aluminiumstiicks. Was geschieht? Wie lasst sich das erklaren?

[Z§ (< cret vl Al v~ U O 1P

‘i\"“‘;‘b/Y"G MO A, ;_V%“

) x

6.2 Neben Permanentmagneten gibt es auch Elektromagnete.

Was versteht man unter einem Elektromagnet (verbale Antwort mit Skizze)?
Welchen entscheidenden Vorteil hat er gegeniiber einem Permanentmagnet?

g,g")‘;t(;t 2P
o] S ~
I\,_, #LC(,&/}/ ‘_.E;"‘ Etse

et el stk shecatione
= Lo

(%4 M £ (A,‘.., (‘ISS /‘ ( ,( Borg & f\\'s)
7. Die Aufgaben 7.1, 7 2 und 7.3 sind vohéihander uhabhéngig. - [Tot. 10 P]
7.1 Eine Lampe L steht vor einer Glasscheibe O™ 7 3P

Glasscheibe (Figur 7).

Skizzieren Sie méglichst
genau den weiteren Verlauf
der drei Lichtstrahlen, und
begriinden Sie lhre Lésung.

Al Iy { ;/
Wil e w@ .

f* n [ /i p
\;{\?* ¢ iat(«v W —) Y “t"}f ,

ot

é%utd"»w} LA~ L*:f b

ophclidd = i
gt Lof ""‘?k’;

bt g&lw)
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7.2 Eine Lampe L befindet 3P
sich im Innern eines
ovalférmigen Streifens
aus glanzendem Metall,}
welcher Licht spiegelt
(Figur 8).

Figur 9 zeigt die Situation
von oben gesehen. Skizzie-
ren Sie darin méglichst
genau den weiteren Verlauf
der drei Lichtstrahlen, und
begriinden Sie Ihre Lésung.

Beschrénken Sie sich dabei
auf die erste Reflexion der
Lichtstrahlen, die in der
Folge noch weiter reflektiert

werden.
Wil Mt greps Figur 9 (von oben gesehen)
Aa § Lo ) it
) o o (.0 7¢ { ’ R ‘) ohu, {Gﬂ { Ocn
Gl falew (bl qlady U.,«c.’i(Li'\ ey oTulel | a L-f;} Bt G
[ 4 \ :

E { ;
o ) (
P }’C,« v i\_»«...‘ 'f"{».{}"'i {,,(35‘ (SN

7.3 Auf einem Stiick weissem ) 4P
Karton sieht man das Bild B
(Figur 10). Dieses wurde
durch eine Sammellinse mit
den Brennpunkten F1 und F2
erzeugt.

Skizzieren Sie méglichst
genau den Gegenstand, der
dieses Bild erzeugt, und
begriinden Sie Ihre Lésung.

weisser
Figur 10 Karton

=3 f,i, fff‘z( P !jfi‘ /";‘ S fj)—:af% f;’ K :f;bvuh,i( J
R gl ool —3 Ao Ul fyueled
~ [ (ede LL; (’;{-.(( t(ﬂa_wL

. . ) o 1 o\
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